FYS-1160 Fysiikka S II (Partanen)
1. vilikoe 19.10. 2012

Tentissd saa olla mukana funktiolaskin, joka ei ole ohjelmoitava. Opiskelijalla ei saa olla tentissid mu-
kana kaava- tai taulukkokirjaa.

1. Selitéd seuraavat termit lyhyesti.

a) Entropian muutos (2p)
b) Systeemin sisdisen energian muutos (2p)
c) Ideaalikaasu (2p)

2. Nestemiistd etanolia, jonka lampétila on —10, 0°C, laitetaan lasikanisteriin aivan piripintaan. Ka-
nisterin ldmpétila ennen etanolin lisddmistd on 20,0°C. Lasin ominaislimpokapasiteetti on 840
J/(kg*K) ja tilavuuden limpdlaajenemiskerroin on 1,2 x 107°(°C)~!. Etanolin ominaislimpéoka-
pasiteetti on 2428 J/(kg*K) ja tilavuuden limpélaajenemiskerroin on 75+ 10~°(°C)~!. Kanisterin
massa on 0,110 kg ja etanolin massa on 0,0873 kg.

a) Laske etanolin loppuldmpétila, kun kanisteri ja etanoli ovat asettuneet termiseen tasapai-
noon. Limmonvaihto ympariston kanssa jiatetdin huomioimatta samoin kuin etanolin mas-
san muutos etanolin vuotaessa kanisterista. (3p)

b) Kuinka paljon etanolia kanisterista on vuotanut yli ennen kuin terminen tasapaino on saa-
vutettu? (3p)
3. Krypton-kaasu, jota voidaan pitéa 1-atomisena jalokaasuna, laajenee adiabaattisesti. Kaasun lam-

pétila laskee alkuldmpétilasta T1 = 60, 0°C loppuldmpétilaan T = —10, 0°C. Kaasua on siiliéssi
0,450 mol. S&ilién alkutilavuus ennen laajenemista on Vi = 1,00 * 102 m?2.

a) Laske kaasun paine p; ja p2 seki Vz. (3p)

b) Piirrd kaasun muutoksen pV-diagrammi. Piirrd diagrammiin my®&s isotermit 60, 0°C ja —10, 0°C.
(1p)

c) Laske, kuinka paljon kaasu tekee tyots laajenemisen aikana. (2p)

4. Carnot’n periaatteella toimiva laite ottaa 5,00 kJ 14mpé4 s#ilidsti, jonka lampétila on —10, 0°C.
Kuinka paljon ty6td laite tekee, kun laite poistaa 1ampo4 ympéristoén, jonka limpétila on a)
25,0°C, b) 0,0°C ja —25,0°C. Ilmoita kussakin kohdassa, toimiiko laite limp&voimakoneena,
jaahdyttimena vai lJampSpumppuna ja laske vastaava hy6tysuhde tai tehokerroin.

5. Kuvassa on esitetty ideaalisen bensiini-moottorin Otto-kierto. Otto-kierron aikana ilman ja polt-
toaineen seos (y = 1,40) kiy lépi vaiheet adiabaattisen puristamisen ab, isokoorisen prosessin be,
adiabaattisen laajenemisen cd ja isokoorisen prosessin da. Moottorin puristussuhde r = 8, 0.

a) Minki kierron vaiheen aikana ilman ja polttoaineen seos i) ottaa limpé4, ii) luovuttaa huk-
kaldmmaon ja iii) tekee tyota? (3p)
b) Laske moottorin hydtysuhde. (1p)

c) Kuinka paljon moottori tekee ty6ta yhden kierron aikana, kun moottori ottaa lampds 81,2 J
joka syklilld? Laske myds moottorin hukkalimpé joka syklilla. (2p)
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Vakioita:
d R = 8,3145 J/mol*K
b 0°C = 273,15 K
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